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 ATA DA 47ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ LAGUNAR ITAIPU PIRATININGA, realizada 1 

no dia 02 de maio de 2023 às 14:00h, por videoconferência. Deu-se início a reunião em tela, com 2 

os seguintes pontos de pauta: 1. Apresentação da ONG Guardiões do Mar sobre o convênio com a 3 

PMN; 2. Apresentação sobre as soluções de recuperação do Sistema Lagunar Itaipu Piratininga 4 

com o Secretário Binho Guimarães; 3. Assuntos gerais. Iniciada a reunião as 14:15h com quórum e 5 

segunda chamada, Sa. Katia Vallado deu as boas-vindas a todos e iniciou a reunião no ponto 1 de 6 

pauta passando a palavra ao Sr. Pedro Belga (Guardiões do Mar) para que fizesse sua apresentação 7 

sobre o convênio com a PMN ( Projeto Uçá) e solicitou que a Sra. Janaína Oliveira fizesse uma 8 

apresentação sobre o Projeto Uçá que fez uma breve explicação sobre os objetivos e atividades do 9 

projeto além das áreas de mangue, dentre eles de Educação Ambiental ( Projeto Mundo Mangue) 10 

nas escolas na área abrangente do Projeto e de forma continuada. Feitas as explicações senhora 11 

Katia Vallado abriu a palavra aos presentes para perguntas. Sr. Carlos Jamel perguntou se as áreas 12 

de retro mangue (brejo e restingas) estão sendo contempladas nos projetos. Foi explicado pela Sra. 13 

Janaina Oliveira que o projeto abrange o “florestamento” e não o “reflorestamento” já que a 14 

vegetação não é a nativa nestes locais. Sr. Paulo Bodegain lembrou da importância de que o 15 

cronograma feito pelo CLIP seja observado e perguntou se o Projeto tem conhecimento deste 16 

documento e foi informado que não receberam tal documento. Reforçou que a área marginal das 17 

lagoas nunca foi mangue e que este documento precisa ser utilizado.  Sr. Pedro Belga informou que 18 

como será realizado um congresso sobre manguezais em Niterói a sugestão de plantio na cidade é 19 

exatamente como uma forma de se aproveitar a realização deste evento. Sr. Nelson Monteiro 20 

criticou não haver nenhum planejamento de plantio de mangue na Cidade de Niterói. Informou que 21 

na Lagoa de Piratininga a tendência de formação e mangue na Lagoa devido à suas características é 22 

acelerada e solicitou uma análise do mangue da Lagoa de Piratininga e um planejamento e estudo 23 

de como seria efetuado este plantio na Lagoa de Piratininga. Sr. Pedro Belga reforçou que este 24 

plantio é apenas uma “sugestão” e que para que este assunto seja analisado sugeriu a marcação de 25 

uma reunião específica. Sr. Ricardo Voivodic colocou a preocupação institucional de até que ponto 26 

é uma ação e Educação Ambiental e em que ponto se torna um projeto de reflorestamento. E que 27 

para isto seria necessário um licenciamento. Sra. Katia Vallado convidou a entidade Guardiões do 28 

mailto:clip.cbg@gmail.com


COMITÊ DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS 
SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ – CBH-BG 

SUBCOMITÊ LAGUNAR ITAIPU PIRATININGA - CLIP 

Subcomitê Lagunar Itaipu Piratininga – CLIP 

Colégio Salesiano, Rua Santa Rosa, 207, Santa Rosa, Niterói, CEP 24240-225 

Mail: clip.cbg@gmail.com Tel 9 9927 0673 Facebook: Clip Niteroi 

                            

 

 

Mar a fazer parte da plenária do CLIP. Sra. Amanda Jevaux sugeriu que para alinhamento de um 29 

planejamento dentro do subcomitê sobre o tema uma oficina de alinhamento aproveitando as 30 

oficinas que serão realizadas no evento em junho. Sr. Pedro Belga reforçou que no projeto não está 31 

previsto o reflorestamento e que esta sugestão foi uma ideia pontual. Em seguida solicitou sua 32 

ausência da reunião devido ao compromisso em outra reunião e colocou a Guardiões do Mar à 33 

disposição do subcomitê. Sr. Gonzalo Cuevas lembrou que o termo Restauração ou replantio está 34 

sendo usado erroneamente e que o correto é plantio devido ao fato de que na Lagoa de Piratininga 35 

nunca houve mangue que passou a existir com a abertura do Canal. Reforçou que é necessário um 36 

estudo antes de se iniciar qualquer projeto na Lagoa. Sr. Felipe Queiroz lembrou que existe um 37 

licenciamento no INEA em que o estudo pode ser aproveitado. Reforçou a importância de se 38 

aproveitar o trabalho realizado pelo “Luiz”. Sra. Katia Vallado lembrou que já houveram muitas 39 

reuniões tratando o tema sobre mangue, mas que nunca houve um consenso e nem um 40 

planejamento. Lembrou que o Sr. Alan quando falou sobre o projeto do BNDES informou que os 41 

estudos estavam em andamento. Dando início ao ponto 2 de pauta -Apresentação sobre as soluções 42 

de recuperação do Sistema Lagunar Itaipu Piratininga com o Secretário Binho 43 

Guimarães(Administração Regional Oceânica) que agradeceu a oportunidade de participar da 44 

reunião e fez um breve histórico de seu trabalho junto a secretaria municipal de Niterói e uma linha 45 

do tempo das atividades realizadas até o momento. Declarou que em reunião com o governo do 46 

estado ficou estabelecido que se entraria com o processo de licenciamento junto ao INEA para que 47 

a obra seja licitada e a forma de parceira. Declarou que a Administração Regional Oceânica está a 48 

disposição para colaborar em todos os sentidos para a realização destes projetos. Sr. Paulo Bidegain 49 

solicitou ao Sr. Binho Guimarães sua disponibilidade em executar uma liderança política neste tema 50 

para que as ações consigam ser realizadas como acontece na cidade de São Paulo exatamente por 51 

existir esta liderança. Que se trata de uma vontade política para que estas ações saiam do papel. Sr 52 

Gonzalo Cuevas lembrou da importância em se deixar o Canal de Camboatá em condições de 53 

travessia dos pescadores. Lembrou que o calçadão de Camboinhas cedeu e que isso deve ser 54 

analisado por um especialista e perguntou qual é a solução que está sendo pensada para o local. Sr. 55 

Binho Guimarães agradeceu as perguntas e colaboração e informou que apesar da grande vontade 56 
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de se realizar as obras e que as mesmas são prioridade zero e que se pretende estabelecer   e 57 

comprometimento de cada órgão envolvido no projeto. Quanto ao afundamento no calçadão de 58 

Camboinhas foi devido a uma falha na drenagem. Com relação à passagem dos pescadores pelo canal 59 

o aumento da altura da passagem demandaria um custo enorme e grande transtorno para a 60 

população e que seria necessário um estudo e que no momento não há previsão de uma ação deste 61 

tipo no local. Sra. Sônia Menezes questionou o que poderia fazer a PMN para que os imóveis façam 62 

o descarte de aguas pluviais de forma correta que  hoje é feita no sistema de esgoto e questionou se 63 

foi feito um estudo para saber o impacto nas lagunas do crescimento de gabarito na região  o volume 64 

de água nas lagunas vai aumentar com a impermeabilização do solo. Sr. Gustavo Sardenberg solicitou 65 

providências referentes às vagas de automóveis criadas juntamente às ciclovias e informou ter fotos 66 

comprovando ocorrido. Sr. Binho Guimarães solicitou que sejam enviadas estas fotos para que ele 67 

verifique esta situação, pois não sabia do ocorrido. Sra. Fabiana (Pró Sustentável) a pedido do Sr. Luiz 68 

Heckmaier explicou que estas vagas criadas são provisórias. Ponto 3 de pauta- Em assuntos gerais 69 

Sra. Katia Vallado solicitou ao Sr. Leandro Guerra atualização sobre o Projeto de Saneamento do Rio 70 

Jacaré que foi aprovado e revalidado na última plenária. Sr. Haphy informou que já houve aprovação 71 

pela CTIL com a inclusão de 2 “considerandos”: um referente ao projeto anterior do Morro dos 72 

Cabritos e outro sobre o compromisso dos beneficiários em preservar o Rio Jacaré. Essa aprovação 73 

da resolução será avaliada e aprovada na próxima plenária do dia 18/05/2023. Após a aprovação em 74 

plenária o município juntamente com a AGEVAP irá avaliar a empresa contratada para execução do 75 

projeto. Sr. Leandro Guerra informou que foi feito contato coma Sra. Dionee para saber junto à 76 

procuradoria quais seriam os trâmites legais e está sendo aguardado retorno da Prefeitura de 77 

Niterói. Informação confirmada pelo Sr. Luiz Heckmaier. Sr. Gonzalo Cuevas fez a observação sobre 78 

se fazer um canteiro de obras a 100 metros de uma rede de esgoto e se colocam fossas sumidouros 79 

passando uma mensagem se há a necessidade de se fazer ligações na rede de esgoto. Outro ponto 80 

de informe foi relativo ao Plano de Bacia. Sr. Halphy informou que está sendo realizada a conclusão 81 

do último produto. Sra. Lohana Cristina informou que as alterações solicitadas da pags137 e 138 e 82 

solicitou que fosse incluído um mapa do decreto 42355 com a delimitação da FMP da Lagoa de Itaipu. 83 

Foi dado um prazo de 15 dias e o Manual Operativo será concluído até 30 de junho. Foi solicitado 84 
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pelo Sr. Carlos Jamel que lembrasse de as sugestões dadas do CLIP participar na agenda do workshop 85 

em funcao do Congresso mangues e verificar uma alternativa de congelar a possibilidade da criacao 86 

de mais vagas no POP atraves de licença ambiental e outras alterações. Sr. Gonzalo Cuevas informou 87 

que o canteiro de obras referente ao Rio Jacaré que não está ligado na rede. Foi esclarecido que está 88 

ocorrendo no terreno da antiga hípica foi feito uma fossa filtro círculo de bananeiras. Este canteiro 89 

de obras é provisório e conforme for tendo andamento vai sendo desinstalado e ligado à rede de 90 

esgotamento. Solicitou que as 40 casas existente no entorno dessa obra. Sr. Halphy Rodrigues disse 91 

que as residências estão sendo monitoradas para se constatar a extensão à rede, porém em algumas 92 

delas existe restrição e acesso por estar dentro de área de proteção. E que para fazendas e sítios não 93 

serão feitas estas ligações.  Sem mais nada a declarar, eu, Carlos Rogério Vieira Torres, transcrevi 94 

esta ata e dou fé. 95 

 96 

 97 

Niterói, 02 de março de 2023 98 

 99 
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Katia Vallado Ricardo Voivodic Gustavo Sardenberg 101 
Coordenação colegiada do CLIP 102 

 103 

 104 

mailto:clip.cbg@gmail.com


COMITÊ DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS 
SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ – CBH-BG 

SUBCOMITÊ LAGUNAR ITAIPU PIRATININGA - CLIP 

Subcomitê Lagunar Itaipu Piratininga – CLIP 

Colégio Salesiano, Rua Santa Rosa, 207, Santa Rosa, Niterói, CEP 24240-225 

Mail: clip.cbg@gmail.com Tel 9 9927 0673 Facebook: Clip Niteroi 

                            

 

 

Participantes: 
Poder Público: Marcos Basbaum (CRBio); Ricardo Voivodic (PESET – INEA). 

Usuários: Carlos Jamel e Paulo Bidegain (Associação de Windsurf de Niterói); 

Halphy Rodrigues (Águas de Niterói); Gustavo Sardenberg (Piratininga Surfe 

Clube - PSC).Luiz Heckmaier 

Sociedade Civil: Katia Vallado e Alexandre Braga (CCRON); Felipe Queiroz 

(Amadarcy); Martha Christina Lopes (IFEC).Amanda Jevaux 

Secretaria Executiva:. Carlos Rogério Vieira Torres(Especialista Administrativo), 

Leandro Guerra(Esp. Recursos Hídricos); Lohana Cristina . 

Convidados: Amanda Jevaux (Prefeitura de Niterói); Gonzalo Cuevas (CCRON); ( 

Luiz Heckmaier, Cynthia Gohram(Assessora Vereador Paulo Eduardo Gomes);. 

Katia Medeiros.( coletivo Lagoa para sempre); Hannah Marchon; IC soluções; 

Pedro Belga(ONG Guardiões do Mar);Michele Tzuka; Janaina Oliveira( Guardiões 

do Mar); Leandro Augusto ; Nelson Monteiro;Sônia Medeiros; Binho 

Guimarães;Andre Jorio(Resex Marinha de Itaipu); Silvia Carvalho(  

  
 

Encaminhamentos: 

1. Entrar em contato com o Pedro e Janaina para formalizar a entrada da instituição no 
CLIP- (Katia- Vallado ) 
2. Atualizar a Estratégia(coordenação); 
3. Marcar encontro com o Binho 
4. Participar na agenda do workshop em funcao do Congresso mangue 
5. verificar uma alternativa de congelar a possibilidade da criacao de mais vagas no POP 
atraves de licença ambiental e outras alterações. 
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